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A kit Széli Kálmán „jobb kezének“ 
nevezett, tegnap tartotta meg politikai 
programmbeszédét, az uj kereskedelmi 
miniszter : Hegedűs Sándor.

A Hegedűs Sándor neve: egész Pro­
gramm. Programmja a szakadatlan mun­
kának, a liberális alkotásoknak, a nem 
zeti erők összefoglalásának, az éber előre- 
■törekvésnek, a kivihetőség és a gyakorlati 
asság talajától el nem szakadt nemes 
törekvéseknek.

Mikor beült Baross örökébe, mindenki 
megkönnyebbülve sóhajtott fel: Íme, a 
vasember öröksége a legjobb kezekbe 
került!

A mi a vasemberben nagy volt s a 
melynek jelentékeny sikereit köszönheti: 
«rélye, munkakedve, diadalmas akarata, 
mélységes nemzeti érzülete, — mindez 
megvan Hegedűs Sándorban.

Mint a pénzügyek hires referensét, a 
közvélemény Hegedűs Sándort a pénzügyi 
tárczára deszignálta. S csodálatos, mégis 
minden gondolkodó örömmel üdvözölte őt 
a kereskedelmi tárcza körében.

Hegedűs Sándor roppant munkaerejére 
nagy alkotó és kezdeményező képességére 
sokkal több szükség voit egy más tárcza 
körében, azon tárcza körében, a mely 
Baross idejében nagy feladatokra vállal, 
kozott s a melyben nagy tervek maradtak 
délben, a vasminiszter korai halála miatt.
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Magyarország közgazdasági és pénz­
ügyi felvirágzásában a kereskedelmi tár- 
czának, főleg a helyes magyar vasúti po 
litikának, jelentékeny szerep jutott.

Hegedűs Sándor dísze a Széli Kálmán 
kabinetjének. Nem úgy bukkant fel a mi­
niszteriális politika vizeiben, mint valami 
ismeretlen sziget, vagy eddigelé észre nem 
vett tűzhányó. Az ország népe régóta 
ismeri őt s csak azon álmélkodott, hogy 
ily későn jutott díszes állásába.

Hegedűs Sándornak a miniszterség 
nem adhat semmit. Se nagyobb hirt, se 
több méltóságot, se illendőbb külső díszt, 
se ragyogóbb tekintélyt, se a népnek
intenzivebb szeretetét. Mind ezzel ő már 
régóta rendelkezik s a miniszteri állás 
mindezt legfeljebb nem vehette el tőle.

Mai beszéde mindezt a várakozást
teljes mértékben kielégítette. Nagy hatással 
volt a Házra.

A beszéd jellege: őszinteség minden
irányban s óvakodás illúziók keltésétől. Nem 
szépített és nem takargat ott semmit. Ta 
faló bírálatot mondott ő maga mindenről, 
a mi tárczája körébe esik s egészséges,
életrevaló nézetei viszhangot támasztottak 
a Ház minden oldalán.

A részletekben sok érdekes és uj 
dolgot mondott, sokfelé reformot és javí­
tást, helyezett kilátásba, sok mindennek, a 
mi stagnál, lökést adott, hogy újra életre 
keljen.

Oly kérdésekben, mint például a vú 
czinális vasutak kérdése, a melyek a poli

ti kai küzdelmek tüzkörében állanak, telje­
sen megnyugtató módon foglalt állást. A 
mit az iparkamarák és ipartestületekről 
mondott s a hogy azoknak mai állapotát 
frappáns adatokkal illusztrálta, mindaz uj 
és érdekes volt. Azoknak bejelentett refor­
málását megelégedéssel fogadták.

A munkásmozgalmak nagy problémá­
ját érintve, reámutatott az állam feladatára. 
Kifejtette, hogy a létező bajok orvoslását 
az állam kezébe véve s azok gyakorlati 
megoldására törekedve, kiveszi rnéreganya- 
gát és igazi alapját a munkásagitációnak.

De leginkább hatoltak beszédének 
végső konklúziói. Az általános éljenzésnek 
és tetszésnek zajában ült helyére, mert 
úgy formulázta követendő politikáját, hogy 
a nemzetgazdasági tényezők harmónikus 
összemüködésének elérésére törekszik s 
hogy a kiviteli képesség, az export-keres­
kedelem fokozásával, a kultúra minden 
vívmányának felhasználásával kell töre­
kedni czéltudalos munkával a nemzeti 
jólét megteremtésére. Kell törekedni arra, 
hogy a nagy nemzeti czélck eléréséhez 
szükséges anyagi erők rendelkezésünkre 
álljanak.

Az igazságügyminiszter mandátuma. Pl ősz
Sándor igazságügy miniszter tegnap délután 
bárom órakor fogadta azon bajai küldöttséget 
mely neki a hétfői választásról szóló jegyző­
könyvet mint mandátumot átadta A küldött­
ség vezetője Szutróly Lipót választási elnök 
meleghangú beszéd kísérő ében nyújtó;ta át 3

fLHAGYVA,

Küzdelmes éld zord sivatagán 
Találkoztam veled, te széji teáiig. 
Köröttünk puszta fák, sivó homok,
Füvei benőtt, mohlepte vén romok.

Együtt lötyögtünk tüskén-bokron át 
Keresve egy nyugalmas kis tanyát,
Ihd fészket raknánk csendbe' boldogult. 
Verőfényes lomboknak ármjibun.

Együtt bolyongtunk, inig leszállt az éj,
X szemem elöl örökre eltiinel.
’Te kitaláltál a felhők közül,
Vsak én maradtam árnyban, egyedül...

S most. is bolyongok, egyre bujdosom 
Sötét, kietlen pusztaságokon,
Keresve hossza éjszakukon at 
jlpró czipőcskéd elveszett nyomát.

Bán Aladár.

Irta : Fehér Dezső.
Azzal a hálateljes szeretettel és igaz 

örömmel fogadta mindig Domjón Ödönt az ő 
házi orvosa, a melyet csak egy fiatal orvos 
érezhet az ő első pacziense iránt, a ki mint 
egy éveken át megáldott ákrándkép megtes­
tesülve előáll az első rendelési nap poéti- 

j kus órájában s a bizalomnak, a remény­
ségnek esdeklő hangján fordul az uj orvostu­
dorhoz :

— Doktor ur, vizsgálja meg és állítsa 
helyre a tüdőm ! Mert azt mondják — bár 
én nem hiszem — hogy a tüdőm beteg. — 
Kérem nézze meg, bár én magam megva­
gyok győződve, — hogy a tüdőmnek semmi 
buja sincs. — Kérem, vizsgáljon meg s egy­
általában ne kíméljen, de én hiszem és remé­
lem, hogy a tüdőmet teljesen épnek fogja 
találni. . .

l)r. Fábián a premier lázától szinte re 
megve fogott első pacziense szervezetének 
megvizsgálásához, de az őröm pírja helyett 
csakhamar a melancholia bontja sötétítette el 
urczát.

Hamarosan észrevette azonban, hogy 
tz orvos által felfedezett megdöbbentő va­
lóságot le kell hazudnia az ember humániz- 
másnak.

Kesernyésen mosolyogva szólt a türelmet 
en beteghez :

No, tudja valami kis bibije van épen a

tüdejének, de az egész jelentéktelen. Amolyan 
hurutfóle, a mivel száz esztendeig is élhet áz 
ember, ha egy óbb baja nincs.

— No ugy-e mondtam — vágót közbe a 
beteg, megesküdtem volna, hogy nincs 
semmi baja a tüdőmnek. Hanem némely sza­
már, mindjárt rémeket lát, mihelyt az ember 
egyet köhög . , .

Ezen naptól kezdve a gazdag Bernjén fiú 
az ő jelentéktelen bajával csaknem mindennap 
ellátogatott a fiatal Fábián doktorhoz, nem 
azért, hogy orvosságot vagy holmi reczipét 
kérjen tőle, mert hiszen ilyesmire nem szorult 
hanem csak azért, hogy ismételten hallhassa 
'öle azt, hogy attól a bajától ugyan száz esz­
tendeig is olélhet.

Orvos és beteg a legbizalmasabb és leg- 
meghittebb barátok lettek. Az orvost az első 
pacziens iránt érzett mély hála fűzte az ő 
betegéhez ; a beteget pedig a megvigasztal ás 
édes érzése vonzotta mind közelebb az ő or­
vosához.

Bernjén teljes meggyőződéssel csinált rok 
lámot városszerte Fábiánnak, a kinek az 
ő révén csakhamar elterjedt nagy páczientu- 
rája volt. E mellett gazdag ember létére való­
sággal elhalmazta figyelmének néha ezreket 
érő jeleivul.

Egyszóval soha sem hozott egy szegény 
fiatal orvosnak első pacziense annyi szerencsét 
mint Fábiánnak Derűjén Ödön.

Bernjén azonban mindezzel nőm vélte 
még eléggé leróni háláját orvosa iránt. Épp 
oly nemes, mint merész elhatározást tartoga-
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miniszternők a megbizólevolet, örömének ad 
ván kifejezést a feleit, hogy immár harmad 
ízben tisztelheti benne B.ija városának megvá­
lasztott országgyűlési képviselőjét. P 1 ó s 
Sándor igazságügyminiszter hosszabb beszéd­
ben válaszolt. Megköszöntötte az elnöknek és 
a küldöttség! tagoknak iránta tanúsított szives 
jóakaratukat. Programmját részletesen kifej­
teni — úgymond — ezúttal feleslegesnek tartja 
mert ina is ugyanazon programra alapján áll, 
a melynek alapján már előzőleg két Ízben 
megválasztották. Tántoríthatatlan hive az 1867- 
iki kiegyezésnek és az összes álla mii gyek. sza­
badelvű irányban való fejlesztésének. A mi 
különösen az igazságügyet illeti, a melynek 
vezetése most ö rá van b zva, törekedni fog a 
megoldásra váró feladatokat az eddigi szellem 
ben megvalósítani és az igazságügyet továbbra 
is mindinkább a fejlődés és felvirágzás felé ve 
zetni. Kéri végül a küldöttséget, legyen a kül 
dők előtt is az iránta táplált bizalomért légben 
sőbb hálájának tolmácsa.

Az ex lex végs. a hivatalos lap tegnapi 
száma közli, hogy a király szentesítette az 
1899. évi I, II, és III. törvénczikkeket, me 
lyek az április végéig terjedő indenmnitást, 
továbbá az ujoneztörvénynek erre az észtén 
dőre való érvényben maradását és az ezidei 
ujonezozás elrendelését foglalják magukban. 
(A katonaállitást április 4 tői 7 ig fogják meg 
tartani.) Ezzel az ex-lex állapotnak vége van. 
— Az uj törvények közül különösen az első 
életbelépésének napja érdekli a közönséget. 
Az első (az indemnitásról szóló) a mai napon 
lépett életbe, a mi azt jelenti, hogy a bátraié 
kos adók fizetése a mai naptól fogva ismét 
törvényesen kötelez bennünket.

A kormány üdvözlése. Facsetről jelentik : 
A facseti szabadelvű »párt. vasárnap tartott 
népgyülésen elhatározta, hogy Szeli Kál­
mán miniszterelnököt és Harkányi 
Frigyes bárót, a kerület képviselőjét távira­
tilag üdvözli s Harkányi bárót bizalmáról biz 
tositja.

Dicső-Szont-Mártonból jelentik : Kiskü- 
küllővármegye Sándor József főispán el- 
aöklósóvel tartott minapi rendkívüli közgyű­
lésén elhatározta, hogy Széli Kálmán 
miniszterelnököt és a kormányt melegen üd­
vözli s bizalmát fejezi ki iránta. — A várme­
gye tí á n f f y Dezső bárótól föliratban bú­
csúzik el.

tett számára kedves meglepetést épen. Egyszer 
aztán meglepte :

— Kedves barátom — szólt Bernjén ünne 
pélyes és meghatott hangon. Nemde a Margit 
nővérednek nincs hozománya ?

— Bizony nincs, ha csak a jövőben meg 
nem takarítok részére valamit

— Nos hát barátom, én hálából te irán­
tad és igaz szerétéiből kedves nővéred iránt, 
elhatároztam, hogy megszabadítalak ezektől 
ja gondoktól.

Doktorként én ezennel ünnepélyesen meg 
kérem tőled nővéred kezét. Hozományra nem 
^reflektálok, ellenben vagyonom felét az es­
küvő után azonnal nevére iratom.

Dr. Fábián sápadtan támolygof.t hátra­
felé erre a nem várt vallomásra. Eleiute csak 
hebegni tudóit;

— Te ... a gazdag Bernjén . . . elve­
szed a szegény Fábián Margitéi . . .

— Igen én a gazdag Bernjén . , .
Várta, várta ezután, hogy a fiatal doktor 

mint öleli át a meghatottságtól boldogan, mint 
repül aztán haza közölni öreg anyjával és 
kedves nővérével az örömhírt, de Fábián állott 
helyén halotthalványan merev arczczal, szinte 
szólni is alig tudott.

— Nos, talán kosarat adsz ? kérdezte 
tréfás hangon Bernjén.

— Igen kosarat adok. szólott végre Fá­
bián. Nem vagytok egymáskoz valók. Szegény 
leány menjen szegény emberhez és ne vágya­
kozzék olyan rang után, a milyen őt meg 
nem illeti.

DEBRECZENI HIRLaP. 

Országgyűlés.
A képviselöház ülése.

Buapdest, márczius 22.
A belügyi tárcza költségvetésének foly­

tatólagos tárgyalásánál P o 1 o n v i Géza szó­
lal fel.

Kérdi a belügyminisztert, vájjon a 
»Bánffy kormány nemzetiségi politikája» 
czimti, most megjelent röpiratba hogyan jut­
hatnak be hivatalos akták.

Széli Kálmán miniszterelnök mint 
belügyminiszter válaszában megjegyzi, hogy 
a múltat bolygatni nem kívánja. Ä minisz­
terelnökség hivatalnokainak megbízhatósá­
gához és ‘tapintatosságához semmi kétség 
nem férhet, u ezen hivatalos aktákról azt 
tudja, hogy azok le vannak zárva.

Ezen megnyugtató felvilágosítás után a 
belügyi költségvetést megszavazták.

A kereskedelem ügyi tárcza 
költségvetésénél Ne m ón vi Ambrus elő 
adó hosszabb fejtegetésében a tételt elfoga­
dásra ajánlja.

Ezután Hege d ü s Sándor kereske­
delmi miniszter nagy tetszéssel fogadott be­
szédében a postatakarékpénztári intézmé­
nyek további fejlesztését, a postahivatali 
személyzet mélt á n y o s a b b j a v a d al­
mi a z á s á t helyezte kilátásba.

Nagy érdeklődést keltett a viczin á 
is vas u lakról tett fontos kijelen­

tése.
Beismeri, hogy e bikinidben sok hiba 

és mulasztás történt, melyeket tőle telhető-, 
leg jóvá fog tenni. A viczinális vasutak en­
gedélyezésénél és vezetésénél nem mindig 
voltak tekintettel a helyi érdekeltségekre.

A k i s g a z d á k é r d e k é b e n ígéri 
hogy a földművelésügyi miniszterrel egvet- 
értőleg, a vasúti állomások, mentén gabo­
naraktárakat fog felállítani, 
hol a gazdaközönség gabonáját mérsékelt 
díjért beraktározhassa.

Azután rátért i p a r u n k f e j 1 s z t é- 
sére. Szakszerű fejtegetéseit és ez irány­
ban kifejtett programmját óriási tetszéssel 
fogadták.

Később rátért a szocziális és a munkás 1 
kérdés megoldására s itt is nagy tájékozott­
ságot árult el. Beszédének mindezen kidorn- 
borodásait általános megnyugvással vették.

A nők és a

1899. márczius 2?

világkiállítás.
— márcz. 23.

A párisi világkiállítás tartama alatt min­
den néven nevezendő nemzetközi egyesület 
készül kongresszusokat tartani

Mi természetesebb, minthogy a női* 
érdekeket szolgáló egyesületek sein 
akartak elmaradni és bejelentettek a rende­
zőbizottságnak egy egy nagy kongresszust, 
mely hat héten át akar üléseket tartani.

Mi történt azonban ‘? ... Az udvarias 
francziák elutasították az indítványt bejelentő 
hölgybizottságot.

Azt adván okul, hogy a kongresszus 
hosszú időtartama és a szervezése körül 
fölmerült nehézségek lehetetlenné teszik 
megtartását.

Az udvarias formában bár, de megta­
gadott kérés fellázította a női kérdéseket 
képviselő lapokat, és valóságos szócsatákat 
provokált. Felhozzák, hogy az eddigi kiállítá­
sok még mindig tárt kapukat nyitottak a női 
kongresszusoknak. Hogy Budapesten szere­
tetreméltó fogadtatásban részesültek, Chica­
góban pedig mindenféle kitüntetésekkel hal­
mozták el őket. »Miért bánnak velünk épen 
Párisban, mint páriákkal ?! . . .« kiált fel 
egyik nőiró, hogy aztán a legkeserübb ktfa- 
kadással illesse a férfiak önzését.

Az ellenlábas franczia lapok sem ma­
radnak azonban adósok. Fölmelegitik a chi- 

franczia kormánybiztosá­
nak Chasseloup Laubet márkinak jelentését 
a chicágói női kongresszusról, mely 1895-ben 
a »Revue hebdomadaire« hasábjain látott 
napvilágot.

Ez a jó ur nem igen hízelgőén nyilat­
kozik az ülésekben tartott szónoklatokról. 
Azt Írja többek között:

A női ajkakról elhangzott beszédek ve­
leje rendesen ebben összpontosult: »Min- 

a férfiaktól származik, minden jóden rossz 
a nőktől.«

a A kormányok 
férfi kézben vannak.« 
lom csak akkor fog

azért rosszak, mert 
»Az emberi társada- 

kom oly előrehaladást

— Esztelen beszéd, — vágott közbe 
kissé bosszúsan Bernjén — hiszen Margitká­
val már megbeszélem mindezt régen és ő be­
leegyezett :

— Es mégis lehetetlen, lehetetlen ha 
mondom, folytatta most már szinte erélyes 
hangon a doktor.

Bernjén elsápadt, majd a sértett önér­
zet har*g pír ja borította el hirtelen arezát;

Szabad legalább elhatározásod indo­
kait tudnom ?

Az orvos a megindultságíól remegve kö­
zeledett barátjához :

— Nem, no vedd ezt zokon tőlem, ba­
rátom, de nem inon hatok egyebet, nem indo 
ko]hahatok semmit. Ha szeretsz, úgy lo kell 
mondanod erről a tervről. Neked is? a nővé­
remnek is.

Bernjén izgatottan fordult el tőle s szinte 
ingerülten válaszolt:

" Eh mit! Valami bogarat ez a dolog. 
Cl logom venni akaratod ellenére, boleegy e 
zésed nélkül is. Elég nekem, ha ő belee 
gyezett ! . . .

Az orvos hangja egyszerre megváltozott 
erre a kijelentésre Komolyan, vésztjósló te­
kintettel fordult. Bernjén felé:

Ezek után nem marad más hátra, kedves 
barátom, mint hogy közöljem veled elhatáro­
zásom indokait. A mit mint orvos eltitkoltam 
előtted humanizmusból, azt mint fivér el kell 
mondanom őszintén enyéim iránti szeretettől. 
Elvégre férfi vagy s magad kényszoritcttél az

igazság kimondására. Tudd meg hát szegény 
barátom, hogy el vagy jegyezve a halállal. 
Tüdőbajod gyógyíthatatlan -- Konstatáltam 
ezt már régen, mindjárt az első vizsgá­
lat után s most s m mondhatok egye­
bet, mint hogy életed napjai meg vannak szám 
Iáivá . . .

Bernjén arezát szederjes pirosság öntöde 
el hirtelenük

Az ajtó felé tántorgo't. Be sem várta a 
beszéd végét. Csak a lépcsőről kiáltott, vissza 
elérzékenyült. fuldokló hangon :

— Hazudsz 1 . . . hazudsz ! . . . gazember ! 
Semmi baja a tüdőmnek, csuk ráfogsz minden 
rosszat. . . gazember ! . . .

Azóta nem látta többé dr. Fábián az ö 
első pacziensét, a kit pedig olyan igazán sze­
retett.

Csak hallotta, hogy itt is, ott is, orvosok 
előtt, mint szidja, gazernbérezi, hogy meg 
akarta rontani; ráfogta, hogy baj a van a tü­
dejének : el akarta vosziteni.

Es olykor-olykor leveleket is kapott tőle, 
a mire csak ez az egy pár s r vo t Írva :

— „Nem mindentudó nagy ur a tüdő- 
mtike csak azért sines semmi baja. Még min­
dig élek s ha megpukkadsz is, ezután is fo­
gok élni !“

Bernjén. .
Aztán még csak egy távirat érkezett

m



1899. márczius 23

felmutatni, ha a nőknek is beleszólásuk lesz 
a politikába.«

»A nők értelmileg túlszárnyalják a Fa­
liakat «

»tündén asszony erélyes.« »11a a nő 
oda adta magát úgy férfinak, inkább meghal 
mintsem hűtlen legyen hozzá.« (?!)

»Valahányszor a nő politikai vagy társa 
dalmi dolgokba avatkozik, azt csuk azért teszi 
hogy javítson rajtuk.«

Nemcsak a női ruházatot akarták ezek 
a hölgyek reformálni — jegyzi meg a kor 
mánybiztos ur — hanem olyan társadalmat 
javító indítványokkal álltak elő, hogy olyan­
ról egyetlen európai reformátor álmodni sem 
merészelt.

Egyik indítványozó, a ki a nemzetközi 
katholikus liga tagja volt, azt követelte, 
hogy a 6-ik parancs ellen vétő férfiakat egy 
havi börtöntől egy évig terjedhető fegyház­
büntetésre és 1000 dollár lefizetésére bün­
tessék.

Egy másik azt követelte, hogy az ame­
rikaik iktassák törvénybe, hogy minden 
néven nevezendő szeszes ital elárusitása
tilos.

A márki ur még ennél szörnyűbb Ela­
kadásokat is hallott. »Legalább szép ajkak 
röl peregtek volna le, — kiált föl. De vala­
mint nem képviselték nemüknek véleményét, 
úgy szépségűket sem.«

Az amerikai nő rendes körülmények 
között szép és elegáns. Mig a kongresszus 
női szónokai kevés kivételijei rosszul öltö­
zöttek és alig gondozottak voltak. Valóság­
ban nem látszottak nőknek ; fáz emberiség 
valamelyik megnevezhetetlen fáj tájához tar­
toztak. Csúnyaságuk kizárta őket a szép 
nemből, ravaszságuk az erős nemből.«

Persze ez a fel melegített nyilatkozat 
épen tűz volt az olajra.

Csodálatos is, hogy olyan országban, a 
hol a nő királynő a szépség és szellem bi­
rodalmában, hol egy Slaol asszony, egy Bon­
heur llóza, egy Sand (íeorges, egy Cyp di­
csőséget és fényt hzztak neműkra, még ilyen 
hírlapi polémia lehetséges.

De Paris és Francziaország mindig és

tőle messze földről, a halál előcsarnokából, 
Arcéból.

A távirat, mely dr Fábiánt is meglepte 
így hangzott

— Ha Istent ismersz, jer ide azonnal :
Derűjén.

Fábián a legközelebbi gyorsvonattal ro 
bogott Arco felé. Szegény barátját öntudatlan 
hagymázos állapotban találta már. — Az 
orvosok közlése nélkül is nagyon jól látta 
már, hogy a szerencsétlen ember utolsó perczeit 
szenvedi.

S az utolsó pillanatok egyikében még is 
eszméletre tért.

Megismerte Fábiánt.Felegyenesedett ágyá 
ban s az agóniától zavaros iokintetét rászö­
gezve hörögni kezdett :

— Tudod miért hivataluk '?
Azért, hogy a tulajdon szemeddel lásd, 

hogy mennyire jobban vagyok : hogy nincs 
már semmi bajom. Hogy lásd magad, hogy 
hazudtál. . . gazember... mikor azt montad, 
hogy a tüdőm beteg .. .

Azután visszahanyatlott erőtlenül.
Egy két nehéz hosszú lélegzetet vett 

még, azután mintha elszenderült volna. Csak 
a térdreborult irgalmas testvér csöndes imád 
sága árulta cl, hogy a szerencsétlen ember ki­
szenvedett.

LEBRECZFNI HÍRLAP.

mindenben u szélségek hazája volt, híven 
közmondásához: Du sublime au ridicule i! 
n’y a qu’un pás.« (A magasztost egy lépés 
választja el a — nevetségestől.)

K. 8 I.

Ováczió egy szövetkezeti igaz­
gatónak.

— márcz. 22.
Nagy ováczióban részesítette Szabó La­

jos szőlő és bortermelő szövetkezeti igazgatót, 
ezen szövetkezei tagjainak nagy többsége.

A meleg ragaszkodásnak s bizalomnak 
adott kifejezést azon 15 tagú küldöttség, moly 
tegnap d. e. 12 órakor nála Szabó Kálmán 
kereskedelmi kamarai elnök vezetése alatt 
tisztelgett A küldöttség tisztelgésének az volt 
czélja, hogy az igazgatót az ügyvezetői és 
igazgatói tagságról való lemondásának vissza­
vonására bírja. Ez ne ncsak szóbeli kérelem 
mól te ték, hanem Szabó Kálmán tolmácsolva 
a részvényesek nagy csoportjának az igazgató 
iránti ragaszkodását, szeretőiét és mély tisz­
teletét. az alább irt nyilatkozatot nyújtotta 
át neki :

Alólirottak, mint a debrcczeni szőlő és 
bortermelő szövetkezet tagjai hallomásból 
úgy értesülvén, hogy igazgatóságunk egyik 
tagja s ügyvezetőnk Szabó L'jos ur mind­
két állását ít legközelebbi közgyűlés rendel­
kezésére bocsátani szándékozik s hogy o 
szándékot benno ama fölvetődött s szerin­
tünk téves fölfogás érlelne meg, mintha az 
ő igazgatói és ügyvezetői állás egymással 
összeférhetetlen volna ; kijelentjük ezennel, 
hogy a szövetkezet megalakulását, lennálla- 
sat s boldogulását az ő személyétől elvá­
lasztani nem tudjuk ; valamint a szövetke 
zetbe az ő szakképzettsége iránti bizalom 
ból léptünk be, ép úgy m-i is változatlan s 
teljes bizalmat éreziink iránta ; fölkérjük őt, 
hogy a szövetkezet érdekét szivén viselve, 
állását, mindannyiunk megnyugtatására to­
vábbra is vállalni s betölteni kegyeskedjék
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Kövy Lajos, Dalim Kálmán, Vecsey Zol­

tán, Fleischmann Mór, Vesztei- István, Csatiak 
János, Szabó Kálmán. ífj Csanak József. Hor­
váth István, Weisz Sándor, Szabó Miklós, 
Sesztina Jenő. Szabó Zsigrnond, Csatiak Jó 
zsef, Márton Imre. Megyeri Pál, Boko László, 
Áron Jenő, Pállffv Gábor, Sesztina Lajos, 
Hochfoláer Jakab. Szabó Sándor, Dr. Freund 
Jenő s. k.

Irodalom.
4P A művészeti oktatás az iskolákban. A

százkezü Wlassics miniszter volt, a ki körül 
belül evy esztendővel ezelőtt reformokkal lé 
pou. fel a középiskolai tanítás terén. A holt 
anyag mellé odafüzto az örökké eleven művé­
szetet. a rideg belükhöz a magasabb igazság­
tól áradó, megkötött életet a művészét életét, 
amint kőben vásznon ránk marad s még to 
vább a jövőre. Alig lohot eléggé megszívlelni 
c bölcs rendelkezés fontosságát. A miniszter 
nagyot cselekszik : szemet nevel, látni tanít és 
érezni.

Eddig csak az iró-miivész volt a közön 
ség közkincse — nagyjában véve igaz ez — 
Hellas bukása óta máig. Csak a renaisance 
egy időre kivétel, de az is csak a főurak szá­
mára. A betű művészetén kívül n többi elvan 
zárva a „mindenki“ elől. Ezt a nagy elzárt vi­
lágot nyitja most meg a miniszter, . fájdalom, 
nőm nekünk, [felnőtteknek, mert a művészet 
élvezetére soká kell nevelődni, csak a jövőnek. 
De ez is nagy dolog. Életünk napról napra si 
várabb lesz, mindig több és sürgősebb tenni­
való vár ránk, kivált miránk magyarokra, a 
kik 1000 esztendeig csak a szántóföldjeink ha 
tárait méregettük, azt is jó görbére, most öl­
jön imo a Hellas óta lappangó művészet, 
hogy újra mindünkké legyen, igazáéban, mint 
a renaissancéban, most a szegényeké is. Elő-
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jön, ragyogó pompában, mint egv tündérálom, 
hogy megszópi'se életünké . Mikor n pról- 
napra dolgoznunk kell, jön, hogy pihenni, él­
vezni tanítson ; mikor a tudományban csaló­
dunk. érezni segítsen.

Nemcsak a nagy művészei teszi azt, még 
inkább a kicsiny, mely hazainkba fe s ott 
megiapul. A könyvillusztráoziók.

A miniszter igen jól tudja azt, hogy tudja 
megmutatta akkor, mikor a Nagy Képes Világ 
történetet az összes iskoláknak megszerzésre 
ajánlotta. Segédkönyv ez az 6 terveiben : sőt 
több is. Ez oktatva szerez gyönyört s nem is 
csak a kicsiknek, hanem nekünk is, önző na­
gyoknak.

Fényes reproductiókban a világ egész 
művészetének történetét adja. szövegben s 
pompás képekben egyszerre- ulcsó is, részlet­
fizetésre is meg lehet szerezni, sőt füzetekben 
is. (Minden héten egy füzet, á 30 kr.)

a nagyjelentőségű vállalkozás nem té- 
voszheti el czélját, mert felismerte az idő 
szükségletét, s ahhoz alkazmazkodott. A mun­
ka jelentőségét pedig felismerte a miniszter, 
s megtette érte, a mit tehet. De a fő tenni­
való e téren a közönségé.

4P Uj német magyar szótár. A Franklin- 
Társulat kiadásában megjelent Simonyi Zsig- 
mond és Balassa József szerkesztés ben a 
német és magyar nyelv szótárának első (né­
met-magyar) része. E szótár teljesen felöleli 
és feldolgozza mindkét nyelv szókincsének 
azt a részét, mely a mindennapi használatban 
szükséges, s nagy gondot fordít, arra, hogy az 
iskolai olvasmányok körében előlforduló sza­
vakról is tájékoztassa a tanulót. Mint szótár- 
rodalmunk legújabb emléke, elhagyja a nyelv 
újításnak száz meg száz mondvacsinált és 
halvaszületett szavait, másrészt meg felveszi 
az utolsó évtizedek találmányainak, intezmé,- 
nyeinek, divatainak nevét, mint például iv- 
lámpa, izzófény, átszálló jegy, körkép, bér- 
harcz, pályaház stb A német szavak közé is 
felvették az újabb német nyelvtisztitás. ter­
mékeit, valamint az osztrák németség közön­
ségesebb szavait is. E szótár nagy gondot 
fordít arra, hogy használója ne csak a sza­
vak magyar jelentését ismerje meg, hanem 
hogy tájékoztassa őt a német nyelvtan legne­
hezebb kérdéseiben. Minden egyes szó mel­
lett közli a szokottól eltérő alakokat s utba- 
igaziiást. ad a szó használatára nézve a mon­
datban Megjelöli a nemet szavak hangsúlyát 
és szükség esetén a kiejtést is. — Igen nagy 
gondot, fordít a német és magyar nyelv szólá 
saira s ebben jóval felülmúlja eddigi szótá­
rainkat. A szótár ara fűzve 3 írt, félbőrkötés 
ben 4 frt.

Egyről-másról.
í.

A pletyka.
A pletyka a mi társadalmi életünk fő­

faktora. Bősz nyelvek egyedüli faktor­
nak mondanák, én nem, mert én roSz nyelvű 
ember nem vagyok.

A pletyka nálunk sok mindent helyet­
tesit. Talán azt lehet mondani, hogy a 
pletyka nálunk mindent pótol.

Irodalom '! \. Y. tárczákat. ír. A tár- 
czáját ugyan nem olvassa el senki, de azt 
nyugodtan ráfogják, hogy inti ugy se tud, 
mint egy amerikai indiámis. Ez legalább még 
kritika, dr legtöbb esetben több az érdek­
lődés az Író délutáni kalábeyei iráni, mint a 
skribler-nép összes munkássága iránt. Mű­
vészet,1? Hálás tér pikáns történetekre, mi­
ket hol egyik, Imi másik színésznő rőt, vagy 
színészről beszél a fáma. Zsurok •? Azt hi­
szem erről nem kell beszélni. . . .

A pletyka most olyan hatalmas, mintha 
érte lenne a világon minden.

Mindenütt Így van1? . . .
Nálunk igy.
. . . Azt mondta egyszer egy nagy nevű
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ember, hogy Magyarországnak nagy szolgá­
latot tenne az, a ki Debyéczent összebom- 
báztatná, persze mikor senki sem volna 
benne. Ne tessék télre érteni, csak egész­
ségi okokból, hogy alkalmasabb helyen épül­
jön fel újra.

Vájjon mi lenne akkor az uj Debrc- 
czennek olyan kedves, hogy a régiből meg­
tartsa 2 . . .

Szociológusok, filozófusok vitatkozhat­
nak rajta, de én végtelen önhittséggel hi- 
zelgek magamnak, hogy tudom :

Társadalmi életünk főfaktora $ pletyka.

II.
A jegyzőkönyv

Távol áll tőlem, hogy a jegyzőkönyvek 
különböző fajait ismertessem.

Előre elárulom tehát, hogy itt aféle jegy 
zőkönyvről van szó, a milyet lovagiasságban 
utazó férfiak szoktak kapni.

Ilyen jegyzőkönyvre, sőt jegyző­
könyvekre volt szüksége egy debreczeni 
fiatal embernek.

Hogy miért ? Utalok az apák gyöngéire. 
Egyik apát csak a jó szigorlatok lelkesítik, a 
másiknak jól esik, ha a fia minden mulatsá­
gon jelen van, végre van olyan is, a ki 
megkívánja a fiától, hogy legalább 3—4 pár­
baja legyen.

Az illetőnek ilyen édes apja van. Mert, 
lovagias ügyet, jegyzőkönyvet kíván a fiától.

Szó sincs róla, ezekre itt Debreczenben 
könnyen szert tehet. He neki több esze volt 
minthogy át ne látta volna, hogy jegyző­
könyveket saját becses bőre veszélyeztetése 
nélkül is lehet beszerezni.

Készített hát magának 4 drb. jegyző­
könyvet,. Valamennyi véres párbajokról ta­
núskodik s a jegyzőkönyveket elküldte a 
párbajszerető atyának. A jegyzőkönyvekben 
természetesen a legsötétebb nevek szere­
pelnek.

Az ő küldeménye egyszerre érkezett 
egy váltóval, melyen az ő neve díszlett s 
küldője egy szolidságáról és hitelező kedvé­
ről ismert tőkepénzes volt.

Itt már közel vagyunk a jegyzőkönyvek 
tragédiájához.

Az apa ugyanis a hogy szerette a jegy­
zőkönyvet, ép úgy gyűlölte a váltót.

Végtelenül elkeseredett, s a jobb sorsra 
érdemes jegyzőkönyveket merész elhatáro­
zással a kir. ügyészséghez küldte be. Hadd 
lakoljon a gyerek !

... A gyerek pedig kétségbe van esve 
Ha elismeri a jegyzőkönyvek valódiságát, 

«lcsukják, ha bevall mindent, diszkvalifi­
kálják ! . . .

Szegény fiú, szegény jobb sorsra érde­
mes jegyzőkönyvek! . . .

B.

S A P I II ÍREK.

Debreczen, 1899. márczius 23.
ItlöjóelÁN.

A központi meteorologia intézetnek Debreczeube 
küldött távirati jelentése szerint a következő időjárás 
várható.

— márczius 23 —
— Havas eső. — Fagypont körüli hőmérséklet. —

Kamarai közgyűlés
A debreczeni kereskedelmi és iparka­

mara tegnap tartotta rendes közgyűlését 
-S zabó Kálmán elnöklete alatt. A közgyű­
lésen úgy a bel mint a kültagok, valamint a

levelező tagok nagy számmal jelentek meg, 
a mely körülmény örvendetesen igazolja a 
kamarai ügyek iránti fokozatos érdeklődést. 
Az elnöki előterjesztések, valamint a titkári 
jelentés tudomásul vétele után olvastatott a 
kereskedelemügyi miniszternek három rend­
beli leirata, a kamara 1899. évi költségveté­
sének jóváhagyása, a kamarai évi jelenté­
seknek a jövőben mikénti szerkesztése, s az 
ipari és gyári alkalmazottak adójának mikénti 
lerovása tárgyában. Az első kettő tudomásul 
vétetett. Az utóbbinak sokszorosítása és le­
hetőleg széles körben való ismertetése elha­
tároztatott. — Hosszas vitát keltett a tech 
nologiai m. kir. iparmuzeum Debreczenben 
a f. évben tervezettt szerszám és munkagép 
kiállításának ügye. Beható tanácskozás után 
végre a közgyűlés a kiállítás megtartása mel 
lelt döntött, az ide vonatkozó szükséges te­
endőkkel az elnökséget bízta meg. — Több' 
hazai kamarának a felettes miniszterhez in­
tézett s pártolás végett megküldött megke­
resésére a közgyűlés hasonló felterjesztés 
intézését határozta el. Főleg fontos ezen fel- 
terjesztések közül az, mely a hazai betegse- 
gélyző pénztárak hatályosabb támogatására, 
az iparos munkaadók a tanonezok iskolai 
mulasztásából eredő zaklatásainak megszün­
tetésére, az államvasutak szükséglete beszer 
zésének deczentralisatiójára s a vasúti díj­
többletek visszatérítése körüli eljárás szabá­
lyozására vonatkozik.

Végül különböző indítványok letárgya­
lja után a közgyűlés Szűcs Mihály gazda­
sági tanintézeti igazgatót levelező taggá vá­
lasztotta s a kereskedelmi akadémia által 
Konstantinápolvba rendezett tanulmányi ki­
rándulás költségeinek részbeni fedezésére 
150 Irtot szavazott meg. Ezzel a közgyűlés 
véget ért.

Szabó Kálmán kamarai elnök a mai 
közgyűlés alkalmából este a »Bika» szálló 
éttermében barátságos vacsorára hívta meg 
a kamarai tagjait, melyen mintegy 60-an 
jelentek meg. Az egybegyült társaság, mely­
nek soraiból sűrűn hangzottak fel az érde­
kesebbnél érdekesebb toasztok, a Millecker 
Lajos vendéglős által szolgáltatott kitűnő va­
csora, a házigazda saját termésű zamatos 
borai és a Rácz Károly lelkesítő zenéje 
mellett a legkitűnőbb hangulatban körülbe­
lül éjfélig mulatott.

— Ev. ref. tanitónőképzö intézet. A régen 
táplált vágy végre is testet ölt. Az ev. ref. 
tanhónőképző-intézet felállítása befejezett tény 
nyé vált. Az intézet részére a városi közgyű­
lés annak idején 20.000 forint segélyt szava­
zott meg, mely összeg öt részletben lesz ki­
utalandó Ma érkezett meg a m. kir. belügy­
miniszter leirata, mely a közgyűlés határoza­
tát teljes egészében jóvá hagyja. Úgy az in­
téző körök, mint a nagy közönség, melynek 
régi vágya teljesül, örömmel fog bizonyára 
tudomást vennija közgyűlés határozatának jóvá 
hagymásáról, mely az ev. ref. felsőleány-iskolá- 
val kapcsolatban felállítandó tanitónőkópző- 
intézet felállítását befejezett tény nyé tette.

Az imádság Imádság maga a kis tör 
ténet. Az egyedül való Isten dicsőitéso Egy 
gyermekszív költészete megtöri a rideg anya- 
giságot, nevezzék bár azt tudománynak.

Egy egyszerű kis történet, a mely itt 
történt meg egyik közeli kis faluban s a mely 
történetnek egy gyermek sóhajtása adja meg 
a poezist. Egy rövidke szó a csattanója, mely­
ben foglaltatik az egész biblia, a Miatyánk 
... a Hiszek egy Istenben ....

Iskolalátogatásra ment a tanfelügyelő va­
lamelyik faluba.

Az óriási zivatar útban érte és javú 
ban dühöngött, mikor az iskola udvarába be­
jutott.

Bemenvén az iskolába, a gyermekeket 
mind úgy találta, ahogy a tanító köré csopor­
tosultak egy csomóba. A kis orczácskák ha

loványok voltak a félelemtől, reszkettek, — 
némelyiknek a foga hangosan vaczogott. Na­
gyon megrémítette őket a szörnyű istenítélet, 
amely diónagyságu jégdarabjaival bezúzta az 
ablakokat és azon beesvén, — hüvelykujj- 
nyi vastag rétegben borították a padozatot.

A tanfelügyelő és tanító csititgatni akar­
ták a szegény kis sereget s megmagyarázták 
nekik, hogy hát nem kell olyan nagyon félni 
a zivatartól, az ember csak arra ügyeljen, hogy 
az ajtót, ablakot bezárja.

És éppen a zivatar keletkezését akarta 
a tanfelügyelő a gyermekeknek megmagya­
rázni, mikor szemébe tűnik egy halovány 
arczu lányka, a ki kifelé nézett az utczára* 
mintha rá se hallgatott volna a fejtegetésre. 
A tanfelügyelő megszólítja :

— Hallod gyermekem, hogy az égihá- 
boru ellen hogyan védekezik az ember. Hát 
mond meg gyermekem, mit teszel mikor zi­
vatar van ?

A gyermek lassan susogva válaszolt :
— Imádkozom.
— Városi ingatlanok eladása Két ház tel­

ket adott el Debreczen város tegnap megtar 
tott nyilvános árverésen. Különösen jó áron 
kelt el az Ispotály utczai 19. sz. üres telek a 
melyért előbb G00 frt Ígért a szomszédos háztu 
lajdonos, Latinka Gábor, ugyanő 2575 frtért 
vette meg. A telek mindössze 218.6 négyszög 
területű s a kikiáltási ár 876 frt 40 kr volt 
A telek árát Rápolti Sándor és Rosenberg 
József árverolők verték fel ily magasra. — A 
Csonka-utczai úgynevezett Csiirhés házért, 
melyre 1000 írton kezdték az árverést, — 
Varga József hatvan-uiczai lakos ígért leg­
többet : 1550 frtot

— Uj tál lablró. ö felsége a király M e ny 
nyey Lászlót, a debreczeni királyi ítélő» 
tábla kiváló szorgalmú és nagy tehetségű 
elnöki titkárát a debreczeni kir. tábla bíró­
jává nevezte ki.

— Kinevezés. Ács Nagy Ferencz kir. já- 
rásbirósági joggyakornok Ács Nagy Ferenc*, 
mezőrendőr kapitányság! fogalmazó fia, ki 
eddig a nyíregyházai kir. törvényszékhez; 
beosztva működött, a makói királyi tör­
vényszék kerületébe aljegyzővé nevezte­
tett ki.

— T. Halmy Margit gyásza. Kz az egéss 
színházi szezon szerencsétlen volt színésze­
ink részt. o. Egymás után érte őket a csa­
pás, hol egyik, hol másik legkedvesebbjét 
ragadta el a halál. Most T. Halmy Margitét 
érte súlyos csapás. Gyámapja M i n d- 
s z e n t h y Gusztáv budapesti lakos tegnap 
reggel, rövid szenvedés után, hirtelen meg­
halt. A részvét általános a kitűnő művésznő 
iránt, ki a temetésre ma utazott el. Most 
egymás után négy kedvelt művésznőnket 
érte súlyos gyász. R. Serf ő z y Zseni édes. 
atyját, 1' á y Flóra és Szabó Irma édes 
anyjukat, most pedig T. Halmy Margit 
gyám apját veszítette el. Vájjon tudják e kár­
pótolni a babér és virágok azt a fekete sza­
lagos koszorút, a mit bánatos szívvel helyez 
tek kedveseik koporsójára 2! . .

Eljegyzés. Géder Sándor fiatal nyom­
dász a HofTmann és Kronovitz nyomdájából 
tegnap tartotta eljegyzését özv. Nagy Sándor­
éi úrnő szép és kedves leányával Emmával. 
Az eljegyzéshez a rokonok, ismerősök és szak- 
taisak jókivánatai fűződnek.

— Vita ülés. Tegnap este fél 8 órakor 
tartotta meg a „Hittanszaki önkópző társulat“ 
a minden évben szokásos vfia ülést. A vita, 
mint azt már lapunkban jeleztük volt, a fele­
kezeti iskolák átadása körül folyt. Áz ülést 
Bagamóry Károly esk. fel. elnök, a,



r

t

t

1899. márczius 23

megjeiont dr. Erdős József theol dókán 
a társulati tagok és érdeklődők üdvözlése mán 
megnyin’an, fölhívta a vitatkozókat, hogy ad- 
ják elő vitairataikat. Először az igen loses oldal 
v tatója G örömbe y Péter 2. th. szólott, 
kifejtvén, hogy a református egyház mai ne- 
liez viszonyai, anyagi bajai egyenesen kény­
szerítenek arra, hogy iskoláinkat az államnak 
átadjuk. Majd Szombathy István 3 
tn. a nemleges oldal vita'ója állott fel s ki­
mutatván. hogy milyen nagy szükség van, fő­
leg korunkban a hitvallási jellemmel biró’isko 
Iákra s mily kiszámíthatatlan hátránynyal járna 
főleg ref. egyházunkra, ha iskoláiról" lemondva, 
azt az allam rendelkezése alá bocsátaná, kéri 
a társulatot, határozatképen kimondani, ho«v 
iskoláink átadását nem lehet helyeselni. 
Bokross Elek és 11 i r t h a József" hozzá­
szólásai után a vitatkozók megtartván záró 
beszédüket, ajánlják állás pontjaik elfogadá­
sát. B agamérv Károly elnök összegez­
vén a véleményeket szavazás alá bocsáj- 
totta a kérdést, melynek eredménye az lett, 
hogy a társulat egyhangúlag a S z o m b a t h y 
István által vitatott álláspontra helyezkedve 
kimo ndja, hogy iskoláink átadását 
n e m helyesli. (T.)

— Egy szomorú távirat Szomorú tartalmú 
táviratot kaptunk. Egy magával meghason- 
lott lánglélek végkép kialudni készül. A táv- 
rat a legnagyobb magyar fostőről 
hozott lesújtó hirt s Így szól:

Budapest, márcz. 23. Munkácsy Mi­
hály állapota, a legrosszabbra fordult. Leg­
feljebb még néhány napig élhet.

— Halálozás. Vettüí s a logőszintóbb 
részvéttel közöljük a következő gyászjelentést: 
A B. F. R. A. Szomorodott szívvel tudatjuk 
kedves jó gyermekünknek Gabriellának folyó 
hó 22 ón, ej jeli 2 órakor, 3 és fél éves kora 
ban, hosszas szenvedés után bekövetkezett 
csendes elhunytat. Kedves kis halottunk földi 
részei márczius hó 23-án, délután 3 órakor 
fognak, az ev. ref. vallás szertartása szerint 
Magos utcza 3. számú háztól, a Kossuth ut 
ezai temetőbe örök nyugalomra helyeztetni. 
Kelt Debreczen, 1899 hó 22-én. Tőkés Gábor 
mint apa. Tőkés Gábornó született Balogh 
Hona mint anya. Laczi, Béla, Barna mint test­
vérek. Béke lengjen porai felett!

— Kereskenyí ügye. Egyik helyi lap nyo 
mán mi is megírtuk, hogy a hitves gyilkos­
sággal vádolt Kereskényit gyanú okok hiánya 
miatt szabad lábra helyezte. Mint ma értesül­
tünk az egész csak pszeudó hir volt, mert az 
eddigi vizsgálatok egyáltalában nem tették 
indokolttá a Kereskényi szabad lábra helye­
zését.

— Locsarekné nyugalomba Lőcs a- 
r e k n ó Németi Gizella színtársulatunknak 
régi kedvelt kotnikája az uj színi évad kezde 
tén nyugalomba vonul és végleges nyugdíjaz­
tatásáig a társulatnak csak mint tiszteletbeli 
tagja fog szerepelni. A közönség a sajnálattal 
vesz tudvmást e hírről, — mert Lőcs a- 
r e k n é nyugalomba vonultával egyikét a 
társulat legkedvenczebb és legnépszerűbb alak 
jainak látja letűnni színpadunkról.

— Országos népszámlálás, a kereskedelmi 
minisztériumban, mint értesülünk, már meg 
indultak a jövő évben foganatosítandó orszá 
gos népszámlálásnak az előmunkálatai. Az 
általános országos népszámlálás ügyében II e 
g e d ü s Sándor kereskedelmi miniszter a jövő 
év folyamán törvényjavaslatot fog a képviselő 
ház elé terjeszteni. Mint tudva van, hazánk­
ban tiz évonkint tartatnak általános nópszám 
láiasok. A legutolsót az 1890-ik óvdecz 31-iki 
népességi állapot szerint a rákövetkező óv leg 
első napjaiban hajtották végre.

— Örley Flóra próba-éneklése A buda 
pesti királyi törvényszék egyik alkotmány- 
utczai terme érdekes tárgyalásnak lesz szín­
helye. Nem is annyira tárgyalás lesz, mint 
inkább — színházi előadás, a melyen a vidéki
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színpad egyik neve 5 primadonnája fogja pro 
dukálni magát a bíróság .által kirendeli szak­
értők élőt. A primadonna Orley Flóra az egykor 
Debreczenben is kedvelt énekesnő” a ki 
17.850 forint erejéig pörölte Krecsányi Ignácz 
igazgatót, aki olboouUoita társulatától azzal a 
uiogokolással, hogy a primadonna nem felel 
meg azoknak a művészi igényeknek, a melye 
két agy elsőrendű társulatnál a közönség a 
primadonnába megkíván A felperes prima­
donna most a törvény emberei előtt akar helyt 
állani és bebizonyítani, hogy úgy énekben, 
mint játékban igazi primadonna Nem érdek­
telen, hogy a törvényszék a peres felek által 
megnevezett szakértőket mellőzte és maga 
rendelt ki a szakértőket a primadonna meg­
hallgatására. — Ezek a szakértők Z i m a y 
László zeneakadémiai tanár, ifj. 
Bokor József karmester és Márkus József szin 
házi kritikus A nem mindennapi szakértői 
primadonnaszemle április huszonnyolezadikán 
Íosz. Szó, a mi szó, de nagyon sokszor hálás 
dolog volna ez a próba-éneklés. Újabban már 
második eset s olyan tanulságos, hogy nyu­
godtan ajánljuk a debreczen! bizottság figyel­
mébe.

— Sötét bűnök. A h.-várad! csendőrsóg 
— mint tudósítónk Írja — a napokban letar­
tóztatott egy vén tatárosi czigány asszonyt, ki 
több megtévedt fiatal leányt tett szerencsét 
lenné orvosságával. Bodrogaly Mórá­
nak is adott orvosságából, de rajta csípték s 
elkobozták a szereket. A vizsgálat alkalmával 
kiderült, hogy a vén czigányasszony, névsze- 
rint Kerezsi Mari, valósággal 
üzlotszerüleg űzte o foglalko­
zást s a többek között Girs Mórát és Bele 
Marit is kuruzsolta, kiket súlyos beteggé tett 
orvossága s talán nem is gyógyulnak meg. 
a csendörség Kerezsi Marit letartóztatta. A 
házmotozás alkalmával temérdek gyökeret, 
különféle füveket és más orvosságot találtak 
Bekísérték a kir. járábiróság fogházába a vén 
banyát, ki most még tagadásban van. Több 
több fiatal asszony kompromittálva van ez 
érdekas bűnügyben.

— Csavargók Ha a fővárosra ráborul a 
sötét éjszaka s a rendőrség szerte czirkálva 
a hajnal pirkadásáig csavargókkal tölti inog 
a kapitánysági dutyikat arra ügyet vetni sen­
kinek nem jut eszébe, hiszen megszokott do 
log nincs is benne semmi különös. Nagy va 
ros nagy forgalommal, iparral kereskedelem­
mel, tenger mely lehetetlenség, hogy piszkát 
ha máskor nem — éjjel a felszínre ne ve-se. 
Oh, a fényes paloták büszke kupolái sok czifra 
nyomornak lehetnek szemlélői nappal, de a 
mestelen, a dermesztő nyomortcsak
éjszakaláthatják igazán.
Debreczen nagy város, — de alföldi váró s 
a melynek sem nagy kereskedelme sem 
nagy ipara nincs, a mely csendes, nagyrészt 
föld mi velő lakosaival inkább hasonlít éj­
szaka egy nagy faluhoz, mint szunnyadó 
tengerhez és mégis undorítóan megdöbbentő 
az a sok, sok piszok, mit egy éjszaka fo­
lyamán magából kivet. Az elmúlt éjjel va­
lami hét csavargót kisértek be az utezák- 
ról a rendőrök. Mi ennek az oka? A ma­
gával tehetetlen nyomor, vagy a büntetendő 
tunyaság, dologkerülés? Ki tudna e rongyos 
alakok elfásult, eldurvult szivébe tekinteni!

Tolvaj nazarónusok. Az úgynevezett 
"hívők“ azt tudják, hogy ők valósággal kivé­
tel nélkül jámbor életű szentek, kikhez som- 
miféio mocsok nem fér. Ezt azonban megha­
zudtolta most két fekete-győrösinazarénushivő 
névszerint Karó Flóra és Bülh Flóra, kik ép­
pen a templomból loptak el néhány forintot.

A perselyt törték fel és Így jutottak az 
összeghez. A vizsgálat alkalmával azt vallot-
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ták, hogy éheztek s az Isten bizonyára meg- 
bocsájlju nekik, hogy igénybe vették a per­
sely tartalmát.

— lakolamulasztök. Sok szomorúság ve- 
I.ndik a biró elé a szegény nép égéből az 
iskolamulasztási ítéletük hozása alatt. Teg­
nap bejön egy hosszú, törődött öreg asz- 
szony, a kezén vezetett egy «) éves kis le­
ányt, a kinek a lekete apró szemei csillag­
ként ragyogtak.

— Na, özvegy Fehér Róza, hát kend 
semmibe se veszi a törvény parancsolat­
ját ? Mért nem adta be kend a Julist az is­
kolába ? Olt, lakik az iskola mellett, mégis 
elfogja, mi ?

— Kérem — aszondja az öreg asszonv
— nem tanulásra való ez — hiszen szói? ál 
szegén.

— De hát azelőtt ?
— Akkor is szolgált.
— Három óv előtt se járt, sohase járt 

iskolába a Julis. . . .
— Nem ám, mert mindig szolgált a 

szegén a kis rajta valójáét.
Nem hazudott az öreg aszony. A ki- 

lenczesztendős Julis — 4 esztendős kora 
óta szolgál. »Egy kis életért és ruhácskáért
— gyün-mén» . . .

Miután a törvény szigorú : 50 kr. bír­
ságot kellett fizetni az Ínséges özvegynek, 
de_ a kapitány nyomban az ítélet kihirdetése 
után 1 forintot adott az öreg asszonynak a 
tegnapi adományokból segélyt és a szegény 
gyermekek kapitányi ruharaktárból jól föí- 
ruházta a 9 éves szolgálót, aki nem járt 
iskolába.

x Részvényesek öröme. Ezren és ezren, 
kik csuz és köszvényes bajban szenvedtek, 
igazolják, hogy régi makacs betegségüket pír 
nap alatt az a kitűnő csuz és kőszvény elleni 
kenőcs gyegyitolta ki, mely Zoltán Béla ud­
vari szállító gyógyszertárában Bndapesten 1 
írtért kapható Egy család se mulassza el e 
kipróbált páratlan kenőcsöt, kéznél tartani.

Színház.
A sárdi ház.

G é e z y nagybecsű darabja tegnap este 
elég szép szán u közönsógelőtt került másodszor
színre.

A darabról röviden már tegnap elmond­
tuk véleményünket, mos a szereplőkről mon­
dunk egyet-mást.

Szacsvay Sánoor mint Sárdi Tamás, 
beigazolta azt a régi véleményünket, hogy 
nála nagyobb ta entumu, öntudatosabb művész 
nincs a debreczeni társulatban. Több igaz­
sággal, művészettel és erővel senki sem lenne 
képes előttünk megjelentetni a szerelmében 
botor, néha valósággal őrjöngő Sárdi Tamás 
alakját, mint azt Szacsvay Sándor meg­
jelentett. A Sárdi-házban elért siker egy uj ba 
bér a kitűnő művész számára

T. II a 1 ni y Margit nagy művészettel j.U 
szotta meg Erzsiké szerepét.

F á y Flóra jatéka elárulta, hogy lehe­
tetlen szerepe ispirálm nem tudja.

T nn»i Frigyes sok igazsággal, de talán 
kissé erős vonásokkal rajzolta meg Garami 
alakját.

Bart ha drámai erővel játszott s nyílt 
színen is tapsot aratott Kiss Irén ésS z e n 
tos méltó partnerei voltak egymásnak e meg 
érdemelték a tapsokat.

B ár dós Irma határozottan tehetséges 
kezdő. Kar. hogy tegnap játékát elrontotta 
az az inczidcns, melyet F áy Flóra késése 
okozott,

Búbos mos is ügyesen, egész égés hu­
morral játszott.

Szik lay és Csügó nyi kaczagtató 
szerelmes pár volt. Mindkettő ügyesen ját­
szott.

0 d ry Árpád meghatott. Kéri lelkes szop 
szavaival. j

A ripacs színészek alakitói Makrayva 
élükön több kevesebb {.eredménnyel buzgó! 
odtak. (e—e)

iLii-úf..'. ■ ■
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Lucie kisasszony nászéjszakája.
Ebből a pikáns czimből kár volna holmi 

borsos históriára következtetni, mert bizony 
ez tgy bűnesetnek a története, a melyet a 
párisi rendőrség derített ki.

A dolog igen érdekes. Szereplője N i- 
k o I a j‘e v i c s Vaszili, egy dúsgazdag orosz 
hajógyáros, akit, a Franczía köztársaság nem 
rég elhunyt elnöke a kronstadti kikötőben 
személyesen dekorált a becsületrend jelvé­
nyeivel.

A kitüntetett gyáros nagy boldogságá­
ban követte Faure Félixet Francziaországba 
s oly jól érezte magát a »testvérnemzet« 
körében, hogy alig kívánkozott már haza

Özvegy ember tátére melegen érdeklő­
dött a franczia hölgyvilág iránt és nyilván 
nem sikertelenül, mert magával hozottt ru­
belei alaposan megfogytak.

A véletlen aztán egy karcsú szőke le- 
ánnynyal hozta össze.

Egy gyászruhás szépséggel, a ki eleinte 
meglehetősen hidegen fogadta Nikolaje- 
x- i c s Vaszili barátságos ajánlatait, de végre 
alábbhagyott a tartózkodással

Egy este, a mint együtt sétáltak a bou- 
levardon, a hölgyike bizalmával ajándékozta 
meg deresedet fejű barátját.

Hosszas faggatásra elmondta neki, hogy 
egy délvidéki városkából való és egy nagy 
titok miatt szakadt el a szüleitől. Parisba 
jött a festő-akadémiára és hivatottságot érez 
magában a művészi pályára. A neve bucié 
Camus.

Be egyebet — tette hozzá a rejtélyes 
dáma — ne kérdezzen tőle, mert a titkát 
úgy se mondhatja el és ő is felejteni akarja 
örökre. Azért kezdett uj életet.

A bolondos orosz ezen a histórián tú­
lontúl elérzékenyedhetetl, mert három hét 
múlva jegyese volt a szőke leányzónak. Lu- 
czie kisasszony a titka megóvása ózdijából 
arra kérte a vőlegényét, hogy a házasság 
előkészítéséhez szükséges formaságokat 
bízza rá.

Nikolajevics Vaszili a szerelem rabja 
tett és nem ellenzett semmit.

A múlt héten annak rendje és módja 
szerint Páris közelében, egy kicsi faluban 
megesküdött Lucie Camus-val és már vitte 
is volna haza Oroszországba az ő enni való 
kis feleségét, ha Lucie urhölgy a pályaudva­
ron hirtelen kegyetlen migrént nem kap.

— Halasszuk el az utazást! — könyör­
gő tt az újdonsült menyecske. — Különben 
ts jobb szeretném, ha a mézeshateink első 
idejét ilt töltenők Párisban. Van egy jó ba­
rátnőm, itt lakik a nie Duperré-n az szíve­
sen átengedi nekünk egy szobáját a mai 
éjszakára.

Vaszili ebben sem talált kifogásolni va­
lót. És a pályaudvarról visszahajtatott a fe­
leségével a városba.

A barátnő szívesen fogadta őket. Együtt 
vacsoráztak. Az orosz pezsgőt hozatott és 
vidáman telt az idő éjfélig.

A házastársak visszavonullak.
Vaszili feltűnően bágyadtnak érezte ma­

gát. Majd leroskadt.
Egyszerre .különös dolog zavarta meg 

a léte-á-tétet. Egy marczona alak, aki vil­
logó szemekkel és revolverrel a kezében 
léped ki a szekrényből és rámordult a meg 
rémült férjre.

— Nikolajevics Vaszili! 
ki nekem egy hatvanezer 
cliokk ét, mert különben 
kutyát, I

Az orosz már látta, hogy hányadán van. 
csodálatos hidegvérrel szólt:

— Bánom is én. Lőjj le, majd megl'og- 
Nem adok semmit.
Erre az eshetőségre is gondoltak. Niko- 

■xics, alighogy kimondta az utolsó szót.

A gazemberek elmenekültek és a ház­
mesterré még reggel is mély álomban ta­
lálta Nikolajevicset.

A lakást arra a napra bérelték ki. Az 
orosz, amikor magához tért, nem is igen 
sajnálta a holmiját, s a rendőrkapitánytól, a 
ki a kórházban fölkereste, azt kérte, hogy 
ne büntessék meg, ne is keressék Bucié 
Camus-t. De a rendőrség, amely a banda 
kezenyomát nyilván jól ismeri, nem nyug­
szik meg ebbén s — úgy Írják — már nyo­
mában is van Bucié urhölgynek.

Ezért végtelenül fontos nemzeti érdek, hogy 
megmentsük népünk lelkének e legszebb virá 
gait a pusztulástól.
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Különfélék.

Tűs téri I állíts 
frankról szóló 

lelőlek, mint a

De

it at

iaj<
megtáritorodotl. és ájultan esőit össze.

Utóbb derült ki, hogy álompörl tettek 
a pezsgés pohárba. Mert. Bucié Camus, az ő 
menyasszonya, egy biilwll gonosztevő banda 
veszedelmes tagja, aki egyetértett a mar- 
ezona merénylővel és az álomba merült 
oroszt kifosztotla.

+ Matrózcsiny. Algírban két matróz szállt 
partra a napokban, hogy a mig hajójuk a 
kikötőben horgonyzik, egy-két jó napot csi­
náljanak maguknak. Az egyik matróznak 20 
a másiknak 10 frank volt a zsebébn. Ezzel 
üz összeggel nem sokra mehettek. Először is 
egy arab kávébá'ba tértek be és az egyik 
matróz igy szólt a gazdához :

— Nem emlékszik arra a derék emberre, 
a ki nekem egy évvel ezelőtt 10 frankot adott 
kölcsön ? Most eljöttöm, hogy megadjam neki 
a pénzt.

A gazda uem emlékezett, de biztatta őket 
hogy majd csak elő fog kerülni az a derék 
ember.

Nomsokáro előkerült a gazda fia, ki az 
egyik matrózt nyomban megölelte.

— Te vagy az — kérdezte tőle az egyik 
matróz.

— En vagyok az barátom. Éppen most 
hallom, hogy visszahoztad azt a 10 bán­
kor, amit ezelőtt egy évvel kölcsön adtam 
neked

— Jó, jó, én visszaadom a 10 frankodat 
de elébb ad vissza az órámat.

Micsoda órádat ?
— Hát az aranyórámat, amit zálogban 

hagytam „nálad.
— En nem tudok semmiféle óráról.
Mit beszélsz, te csaló ! A 10 frankot visz 

szaakarod venni tőlem, de az órámat nem 
akarod visszaadni ?

Gyere a rendőrségre. — Mindenki hal­
lotta itt szavaidat, a melyikkeljbeismered hogy 
te adtad nekem kő csőn a 10 frankor.

Az ügy a rendőrség elé került s az arab 
Diában tagadott már, 80 frankot kellett fi­
zetnie a matróznak az arany óra fejében. A 
matróznak — ha igazat mondott ez ezzel a 
történél tel — most már volt miből mula- 
tozniok.

*

+ Hogyan terem a népdal ? A tudomá­
nyos muukástársiiság felolvasó estéjén érde­
kes előadási tartott, dr. Vikár Béla a népdal 
keletkezéséről. Elmondotta, hogy a népdal épp 
oly egyéni költés terméke, mim a müdal, csak 
hogy kevrsbbé öntudatosan jó létre. A népköl­
tés mindig a dallamon kezdődik. A dallam 
hosszabb vagy rövidebb ideig önállóan él az 
illető népköliő ajkán, sokszor elvész, úgy, hogy 
nyoma som marad, de rendesen valamely sző 
vég fűződik hozzá, melyet vagy a dallam köl­
tője, vagy környezetében valamely más költő 
szerez. Oly szövegekre, amelyeket á nép készen 
kap, akár egy népköliő, akár o müköhés ut­
ján, mindig valamely már meglevő dallamot 
■Ka maznak. Az igy kialakult népdal azután 
tovább terjed és oly mértékben változik, amint 
több vagy kevesebb költői tehetségű egyén 
nek ajkára kerül. Ilyenektől nyerik a népda­
lok más-más vidéken egymástól eltérő válto­
zataikat, melyekben az illető vidék néprajza 
évényesül. A dallam és a szöveg együtt és 
egyenlő mértékben módosulnak. A változatok 
összehasonlítása nemcsak a népdal eredeti 
alakjára, hanem szerzőjére is sokszor reáve­
zet. Vikár több dalnak igy kifejtett eredeti 
szövegét és dallamait mutatta be, többek közt 
a Szőcs Marcsaról szóló balladáét. A magyar 
nép nagy köllői tdhotséggel van megáldva, 
ez az oka annak, hogy népköltésünk olyan 
rendkívül gazdag. A műveltség haladása azon­
ban mindinkább háttérbe szorítja a népköltés 
naiv termékeit s az előadó szerintii fog jönni 
az idő, amikor nem terem többe igazi népdal.

Aki a művészetnek akar élni, annak nem1 
szabad abból élni. *

A társalgás az a művészet: hogy beszé­
lünk és nem mondunk semmit.

*

A legveszedelmesebb hazugságok a fél­
igazságok.

*

A theoriával rendszerint másnak szol­
gálunk, a praxist pedig önmagunk használ 
juk fel.

Az igazi „pesszimista“ alapjában véve 
„nagyon őrül“ minden szerencsétlenségnek, a 
mely őt éri. *

Adj az asszonynak igazat és rögtön be­
látja, hogy nem volt igaza.

*

A jótékony embernek jó szivének és rósz. 
emlékező tehetségének kell lennie.

CHA

á z életből.
— Svédből. —

. . . Matild hangosan lolkaczagoit — de 
igazán furcsa is volt: Róbert bókol ! Szegény 
Róbert — igazán furcsa 1 B^jra a zongorához 
ült és néhány bevezető futam után, melyek 
sajátságosán megegyeztek kaczagásával, újra 
elkezdte Modelssohn rondo eapriccioso ját, 
melyben Róberi őt az imént félbeszakította. 
De sehogvse akartak az ujjal engedelmeskedni 
— kiragadott a hangulatából — vagy talán 
azért volt mindez, meri magán érezte a fiatal 
ember tekintetét, ezt a csöndes, gyötrő tekin­
tetet, mely örökös szemrehányásként merevvé 
tett minden örömteli életjelt V . . . Azt a te- 
kin'etet, mely vastag szürke könyvekből min­
den bölcsességet magába szívni látott — mi­
nek emeli most egyszerre reá?

— Tűrhetetlen.
. . . Malid érezte, hogy epedve néz reá 

e máskor ölj hideg kezén, úgy érezte mintha 
a tekintet valósággal megérintené.

Balkezével, melyook most egy ütomriyi 
szünete volt, erősen magára huztasálják, mely
már majd lecsúszott váilniról-------igazán.
borzasztó I — Hogy játszók az ember igy egy 
seherzót 1 — Most meg egy magassubb han­
got. ütött meg — félben hagyta a futamot és 
hevtsen fordult az alkalmatlan fiatal ember 
felé, ki mélyen elpirulva lesütötte te 
kiníetét és olyan boc-ánatkérós-féió dörmögve 
hamar könyvéhez fordulvc.

— Róbert nem hoznád el hangjegyeimet 
a mama szobájából ? Az is lehet, hogy otthagy 
tarn a kerti teremben.

Róbert fölugrott s már az ajtónál volt.
— Ha nem lelnéd meg mindjárt, nem 

nagyon sietős.
— Zavarlak ?
Es szinte sétődötien hangzott, — annál

jobb.
— Oh, ha maradni akarsz, kérlek — szólt 

hidegen, de Róbert már felnyitotta az ajtót — 
s sóhajtva — mint rendesen | már künn is 
volt. Milyen nevotséges, egy csöppet sem fér­
fias és együgyü szeliemeskedósének daczára
— aztán még meg is van sértve. Persze min­
denki hozzájárul a kényeztetéséhez, hogy 
hiúvá tegyék, igy aztán a sok ész melyet any 
nyira hirdetnek, mind a fejébe szállt.

... Ej most legalább zavartalanul játsz 
hátik és megszabadulhat a gyötrő tekintettől
— hála Istennek! A salját eldobta és meg­
ütötte a billentyűket — idegesen, pajkosan, 
szinte szenvedéllyel — éa a billentyűk nevet-

l



tek kaczagtak — daloltak bájos scherzo dalia 
mokban ...

Vagy tiz perez telt el igy a mikor a le­
ány kimerültén felhagyotj a játékkal és ke 
zeit az ölébe pihentette. És minthogyha csak 
a hangok varázsa űzte volna el, megint ugyan 
az a kép állott előtte ... El akarta űzni újra 
es Odo báróra gondolt; lehunyta szemeit és 
kezeit mérgesen szorította rájuk — de a je 
jenés csak annál tisztábban tűnt eléje. Sovány 
nyurga alakja egy fiatal embernek, kinek ke­
mény, szögletes vonásai mereveknek tetszettek 
az örökké tanakodó gondolatoktól ; ki a ma­
gába tért álmodozó tekintetét lesüti, ha, mint 
az imént, tekinteteik tiltakoznak, inig sápadt 

•orczái elpirulnak ... s ez Róbert I — És ez 
a képtelen kuzin, egy hirtelen szeszéjében le­
ereszkedik annyira, hogy őt, megtisztelje a 
figyelmességével, a mire pedig igazán nőm 
adott okot . . .

Vájjon, ha jól meggondolja a dolgot, ta­
lán mégis . , . ? Azt mondják, hogy nagyon 
bájos ... hát ... hát .. .

Halkan elnevotte magát — és elhatározta 
-■bogy szegény kuzénja iránt, aki elég kellemes 
■ember, nem lessz többé kiálhatatlan — csak 
■szánalomból — és csak egy kicsit . . .

Ezalatt Róbert a kertbe sietett és a ned 
vés fasorokban izgatottan járt fel s alá s hal­
kan monologizált.

— Schopenhauert bátran visszateheti a 
könyvszekrénybe, a honnan néhány nap óta 
kivette s csak lepje el megivt olyan vastagon 
a por. mint a milyet leveri róla.

Róbert keserűen felkaczagott. A könyv 
nem segít — nem ám 1 Tovább haladt a park 
ban, a nélkül, hogy az esőre figyelt volna, 
•mely az arczába csapott — majd mély lélek 
zettel leült . . . Mit tegyen ?

Mit tegyen ? Schopenhauer nagy ember 
— a mit pedig a nőkről ir . . . ej, de az el­
mélet s a gyakorlat !

Midenben mégsem segíti az embert a 
■ bölcselkedés.

— Vájjon szerelmes volt e Schopenhauer 
valaha . . Sze-rel mes ?

— Mi az ? . . ,
Szerelmet vájjon Maliidnak annak rendje 

módja szerint ? Érezte, hogy kinevetne érte 
azzal az iménti kemény, csengő kaczajával . .. 
Sohasem tetszett neki a leány oly szívtelen­
nek, mint az imént . . . Igazán az volna ?

Az eső átjárta a ruháit, átfutotta a hideg 
s a következő perezben forróság csapott az 
arczába . . . Megáltt . . . Borzongást érzett.

Vajon szívtelen-e ? Képtelen e a mélyebb 
érzésre? 0ia báró . . . Azzal szemben . . . 

'■Oda báró az.
(Folyt köv)
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lelkes tanfelügyelője. Így a legtöbb gazdasági 
ismétlő iskola van Nyitramegyóben : 105 
melyek közül 62 községi, 38 állami és 5 fele­
kezeti jellegű.

Ebben a megyében az állami segély : 
2092 frt Nyitra ötödik helyen Bihar vármegye 
áll 45 iskolával. Legkevesebb Sopronban és 
Szepesbon van 2.

Budapesti gabonatAisde.
Weiaz József üudapesti terménybizományi ezég je 

leütése.—

Dabreczen, március 23. 
Készáru változatlan

Okt. búza . . . 
Táv. búza . . .
Táv. rozs . . . 
Tavaszi zab . . 
Májusi tengeri 1899 
Julius tengeri . . 
aug.—szép. tengeri

Közgazdaság.
Ezer iskola a földmivesek számára. Ónk

■egy két éve, hogy Wlassies megalkotta a 
gazdasági ismétlő iskolák szervezetét és a na 
pókban immár ezeknek a tanfolyamoknak 
száma meghaladta az ezret. Eljutottunk te­
hát valahára oda, hogy ne n apró szamokban, 
-■ de évről-óvre százakban — sőt ezrekben 
számíthatjuk a fölállított kulturális intézmé­
nyeket.

Ez az eset áll az állami elemi isko'ákra 
nézve, melyekből pár év alatt szintén ezeret 
szándékozik a tanügyi kormány felállítani. Es 
ez a nagyszabású iskola fölállítás! politika mu 
tatkozik a gazdasági ismétlő iskolák rohamos 
szaporításában

Az eddig szervezett. 1023 iskola statisz 
tikája egészséges fejlődéséről tesz még tanú
ságot. , ,

A községek dicséretes buzgolkodasára 
mutat, hogy közülök a legtöbb : 526 községi
jellegű. , , . ,

Egyúttal azonban a gyakorlati czéllal 
szemben a felekezetűk közönyösségét bizo­
nyítja hogy csak 74 iskola felekezeti jellegű. 
M-iga az állam közülök 423 nak a föntartoja 
és felekezeti jellegűeket évenkint 30.750 írttal
30811 Az iskolák territoeális elhelyezése rend­

kívül jellemzi egyes vidékek áldozatkészségét 
imitt amott azt is, hogy melyik megyének van

10.76-76.

5.70—70 
4 55—55.

Kőbányai sertéspiacz. március 21. Magyar 
sőrendim öreg uahéz (parunkmt 400 kgron 
felüli 96—46Ve kr. Közép (páronkint 300—049 
klg. súlyban) 46Va—47 kr. Fiatal nehez (pa- 
onkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 49 — 
491 kig./e-i Fiaial közég (páronkint 251—320 
khz.) 4bV, —49 krig. Fiatal könnvii (páronkint 
250 klgri-4 terjedő sulvb i. 43—49 kr. Szorbia7 
Nehéz (páronkint 260 kg. felüli súlyban) ,k 
Va—48 kraiczárig.g ;iyj dazpU i, 240—2642 
kilogramm — suifebuárlg/óv99 krájdárigr 
Könnyű (páronkinak ) kiiont gr.-erjedőá sulyz 
ban) 45—46 krajc4n

Budapesti sertés kónzumvásár. A ferencz 
városi petróleum-rakodónál levő székes fővá­
rosi sertéskonzumvá-ár árjegyzése január 31-én 
Készlet 240_ drh. Érkezett 1385 drb összes 
leihíjtás 1625 darab, elszállittatott budapesti 
fogyasztásra 1328 darab, eladatlanul — vissza­
maradt 297 d rab. — Napi árak : 120 - 180 
klgr. súlyban 44 — 46 krig. 220 — 280 klg 
súlyban 45—47 krig, 320-380 kg. súlyban 46 
—48 kng. Öreg nehéz 46—47 krig. Malaczok 
37—40 kiig A vásár hangulata élénk volt.

Jegyzések : kilogrammonként élő súlyban 
(a fogyasztási adót nem számítva) elsőrendű 
sertés 44—45 krajezáron, kivételesen 46 kraj 
czaron, közópmmóségü sertés 42—43 krajeza 
ron, könnyű sertés 39—41 krajozaroo. fiatal 
sertés 35—44 krajezáron

Becsi serfesvásár. A si-marxi központi

vásárcsarnokban ma megtartott eertéeváeárou 
bojelentettek 9337 tanból, «boát a vásár e e 
jén felhajtottak: 3696 drb fiatal «értést, 5518 
darab magyar hízott sertést, összesen : 8963 
drbot. Változatlan árak.

Búza. Tisza vidéki. 100 mm. 80 k„ 9. lő 
rton, 100 in u. 80 k. 9.1U forinton, 100 mm. 
10 k. 9.10 forinton, 1Ü0 mm. 79.5 k. 9 10 fo­
rinton, 100 mm 81 k. 8 forint 80 krajeiáron, 
150 métermózsa 80 k, 9 forint 15 krajezáron 
030 mm. 79,5 k, 9.15 Irton, 100 min, 78 kig: 
15 forinton, 100 mm. 77 k, 6.15 forinton. 9 lj 
mm 80 k. 9.30 forinton, 150 mm, 80 k. 9 lo 
forinton, 100 mm 79 5 k. 9 forint ^0 kraseza- 
ron, 1CX) mm, 79 5 k. 9 forint 15 krajozsron 
vegyes, 400 mm 79 k. 9,12 és fél krajezáro-i 
vegyes, 100 mm 80 b 9,25 forinton vegye» 
2500 mm. 78,5 k. 8 90 forinton 500 mm, 
76,5 k, 8.40 fonton, mind három hónapra!

Pestvidé.i, 300 mm, 80. k,6 10 fouu co 
sárga, 1,50 mm 80 k, 9 forint 10 kron #«• » 
100 mm, 80 k. 9 20 forinton 100 mm 793 
k 9,20 írton, 100 mm 80 k." 9,30 forinton 
100 mm, 79 k, 9.3 0 forinton, 200 mm, 80 
20 8 60 írton sárga, 100 mm. 77.5 k. 8 forint 
k. kron sarga. 100 mm, 79.5 k, 9 formt R- 
kron sárga, 200 mm. 81.5 k, 9.25 forintée 
200 ram, 80 k. 9,25 forinton, 100 ron. 79 < 
8,85 forinton vegyes. 100 mm. 79,5 k. 8,90 
forinton 300 mm. 77,5 k, 8,90 forinton 160 
mm, 77 k. 8,90 forinton, 100 mm. 78 k 9,— 
forinton sarga, 200 mm, 78 k. 8 80 focimon. 
100 mm. 78,5 k, 8.70 forinton 300 mm, 77 kT 
8,90 forinton, 100 mm. 79 k" 8,90 forinton 
2U0 mm, 78,7 k, 8,90 forinton, 100 mm, 78 k 
890 forinton. 100 mm. 86,8 k. 8,90 forintos 
mind“, három hónapra.

Bácskai. 100 mm. 76 k. 10 forint 20 
krajezáron. 100 mm. 72 k, 9 forint 55 kron 
mind három hónapra.

Bánná i. 11X1 ram, 79 k. 9,10 forintot 
I m .8 m 77 k. 8.60 írton vegyes, 200 mn, 0t 
I k7 4060 forintos vég vés mind hamm hónapra 
Tengeri az egyedüli szilárd oztkk. A hideg 
időjárás folytán jobb az érdeklődés « hvbaiie 
460 friot, budapesti paritásra 4 45—4.58 frag 
fizetnek Nsgyb-cskereken 200 min.-ért 4—írtai 
fizettek prompt szállításra.

Szerbiai, 2000 mm. 78 k, 7,25 forintos 
három hónapra.

Dunavid. 400 mm. 74 k. 9 forint 70 kr«j 
cáron három hónapra

fettstem. [o 1
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(Neustein-féle ERZEEEET labdacsok.)

E piiulák hasonló készítményeknél na u 
den tekint-then feljebb baosülendőit ; ntaittsk 
minden ártalmas anyagtól, az altesti szervek [ 
bajainál legjobb eredménynyei hassBáltatváu ,|
gyengéden hnshajiék, vértisetitók ; egy gyógy -1 
az er sem jobb s mai'ette Oty irtalmatiaa, »int I 
e piluiáit a

mmwjWjjOLm
len. Czuk rozoít külsejük végett még gyermekek isa icgtótib belrgft'gfk forrása 

szívesen veszik
Egy 15 pilulát tartalmazó doboz 15 kr, egy tekercs, mely 8 dobozt, tehát $791 

P'lulat tartalmaz, csak I forint o. e.
ÓVÁS I Utánzásoktól különösen óvakodjunk. Kérjünk határosé tt»e 
v r •*« Neiustein Fülöp hashajtó labdacsai Valódi csak, ha tnindau 

doboz törvényileg bejegyzett védjegyünkkel piros-fekete nyomulásban „Sseet 
Lápét“ és „Neustein Fülöp gyógyszerész“ aláírással van ellátva. A keres- 

kedelmi tői vényszékileg védett csomagjaink aláírásunkkal van ellátva.

IS e ii stein B1 ü |
„Szent Lipóthoz“ czimzett gyógyszertára

WIEN, I. Piaukengasse 6

o p

Raktár Debreczcnben : Rotbschnek V. Emil, Tóth Béla, 
lovits István, lluraközy László és Füleki Pál gyógyeeertárában.
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ÖERRECZENl^ VAROS! SZINHÍi
Folyó szóm 174. Bérlet 143. sz. „B“

Holnap Pénteken :

Szegheő Vilma és Odry Lehel ven- 
dégfelléptével :

FáliT,
Nagy opera 5 felvonásban.

Holnapután, szombaton, Szegheő Vilma 
Odry Lehel vendégfelléptével 1
BAJAZZOK.

Opera 2 felvonásban.

és

Zene-estélyek.

FM Kg) ilOTf, 8

I I

Az „Angol Királyné“ kávéházában—Pnva 
ri»n este Magyar! Testvérek. Csütörtök lválté- 
’«k este Récz Károly. Vasárnap fe zene­
ihez és Magyari-Testvérek tartanak Ked 
estélyt.

Az „Arany-bika“ kávébázban hetenkint 
kétszer zene-estély tartatik : Hétfőn Rácz Ká­
roly, Ma gyári Testvérek Sándze-

Bérkocsik díjszabályzata.

/. Napszámra.
Kgés* napra, reggeli 7 órától esti í? óiéig 
Fél napra, reggeli 6 órától d. c. 1-ig v»f}
d. n. 1-től esti 9 óráig..........................

II. Óraszámra.
Kél órára........................................................
*>, órára......................................... ....
Kgy egézz órára........................................
Minden következő órára..........................
Az utolsó órán túl félórára v. kevesebb időre 

III. Egyes járatokért,
M eg állepcöás él vimsmmot télkill a várói 

eorompöin belül
‘V. Meghatározott járatok. 

Temetéseknél (valIáikBlónbiég s étiül), he 
a végtiszte8« (! a templomban történik,

Ätemetőbe és vissza...............................
A háztól j tnesen a temetőbe ki ét vissza 
A emuba u> menet „ . ....
A azinb.iíból jövet , : .

bármi) y vasúti tiutóbés vagy rafet: i-hrs aop 
pai T enet vagy jövet kézi táskával ,

étiéi
A kocsis mellé elhelyeiett minden darab 

máiba után külön 10 krajcxár dij jár.
A korcsolyáió, vagy csónakázó tóbot, 
cznhoigyár, lígsztszgyár, kertészeti egylet 
és gőzmalcabcz menet vagy jövet . . .

menet és visszajövet egy órai várakozóm;. 
A nagyerdői itirőcháxhcz, polgári vagy 

katonai lövőidéhez menet vagy jövet . .
menet és jövet egy órai várakozásiul
ml nden következő órára .........................
Külső barom- és lóvastrtérre oda es vizz-

sza egy órai várakozáltal .........................
minden kővetkező ciáis ...
Katonai laktanyához él hatóiéi lóriéihoz
meret vagy jövet....................................
menet és viiizsyóvet 1 őrsi átakciáisal 

minden további órára. ...............................

60 -!3(

_ ei 1

i —

601

_ 91

Háziasszonyok
próbálják a

Heyden-vanilliát
mindig egyenlő súlyú táblácskákban és hasonlóan 
kiadó, az összes fűszer legnemesebbje, olcsóbb 
finomabb, egészségesebb és a használatban kényei 

mesebb, mint a Schoten vanillin.
1 borítók 5 táblácskát tartalmazva 

csak 10 krajcár.
Kapható minden csemege , fűszerkereskedés 

ben é s crogueriban. — Nagybani raktr

WALTER és DUMEL-nél
Budapest, Alkotmány-utca 29

o-snjLti D^CLe^nLotzrezxd
Érvényes 1808. Október hó 1-tól

— Egységes vasúti idő szerint. —

Debreczen Budapest (M. alt. v.-tól.)
IDebreczenből indul Vonat

Királyhaza 
M.-Sziget . 
M.-Sziget . 
M.-Sziget . 
Szabnál-

Debrecen
5.22 
3.—
3.56 
6.55 
8.20

reggel
reggel
délután
este
este

Szerencs
Szerencs
Szerencs

Füzes-A bony 
Tisza-Füred

N.-Léta—Vértes 
N.-l éta—Vértes

B.-Szt-Mibály .
n

H.-Náuásig

■M.-Szig-et
Személyvonat 
Személyvonat 
Személyvonat 
Gyorsvonat 
Tv. HZ, HZ.

Szerencs
Személyvonat

Debreczen-
8.25 I reggel 
4.01 ! délután 
7-05! este

ID eTcxe c exi—DF’-ü.zes-JÄ..TO ©ii3r
. . . .) 4.42i reggel I Vegyesvonat
. . . .| 4.16i délután | „
Debrecen- 3>Tagy I-iéta—"Vértés

. J 8.35 reggel 

. . 4.21 délután
Debreczen-

5.28 reggel
4.06

11.20
délután
dé'előtt

Vegyesvonat

-Tieza-Iuölc
I Vegyesvonat

■* Minden kedden.

Buda pest—Debreczen
Debreczenbe érkezik

P.-Ladány
P.-Ladány
Budapest
Budapest
Budapest

Szalmái 
M.- Sziget , 
Királyháza 
M -Sziget . 
M. Sziget .

7.40 
5 14: 
3.36 
6.50 j 
2.401

reggel
reggel
délután
este
éjjel

DM. Sziget-
7.511 reggel 

12.161 délután 
6.541 este 

reggel 
éjjel

.! 8.54í

.1)0.12!

Szerencs................................. i 8-07 reggel
Szerencs.................................12 21;
Szerencs................................. \ 7.57I

N.-Léla-
N.-Léfa-

-Vértes
-Vértes

7.18
3.13)

délután
este

EL—"Vé
reggel
délután

Tisza, ZLiöls-
Tiszalök................................... I 8.17 reggel
T.szalök................................... 1 6 41 este
H.-Nánás................................... | 3.30 délután

Érkezik’
P.-Ladány*............................. 12.— déli Vegyesvonat 1.28 délután
P-Ladány ............................ 3.37 délután Tv. sz. sz. 5.13 délután
P.-Ladány ............................ este Személyvonat 9.45 éjjel
Budapest ............................ 9.01 délelőtt Gyorsvonat 1.50 délután
Budapest................................. 12.36 délután Személyvonat 8.10 este
Budapest . •........................ 10.27 éjjel Személyvonat 5.45 reggel

Tisza-Füred 
Füzes-Abony

8—!
5.36;

reggel
délután

1.10 
I 9.50 
10.50 
11.25 
12.46

délután
délelőtt
éjjel
éjjel
éjjel

i 11.26; délelőtt 
7.07! este 

; 10.30. éjjel

i 10.241 délelőtt 
i 7.56 este

10.43; 
1 6.15/

I 9.17 
; 7.29
í 1.181

délelőtt
este

délelőtt
este
délután

Vonat ! ! U <1 II 1 
t. nn am

Tv. sz. sz. 6.05 reggel
Személyvonat 4 06 reggel
Személyvonat 9.15 délelőtt
Gyorsvonat 1 55 délután

1 Személyvonat 7.05 este

ZDeTcrecen.
j Személyvonat 4— reggel
1 Személyvonat 6.— reggel
1 Személyvonat 1.22 délután
j Gyorsvonat 4 50 reggel
1 Személyvonat 3.50 délután
-Debrecen
I Személyvonat 5.— reggel

Személyvonat 9.07 délelőtt
I Személyvonat 513 délután
rtee— DDeTorectzers.
j Vegyesvonat 5.25 reggel

■ 105 délután
I
ZDeTcrecen
1 Vegyesvonat 5.06 J reggel

2.401 délután
1.301 délután

r-Debrecen
Vegyesvonat 4.18! reggel

11.351 délelőtt

Debreczen, 1899. Nyomatott Kutasi Imre kő- és könyvnyomdájában.


